Vzkaz ekonoma politikovi: Leccos dokdzeme odhadnout

Bylo by jisté prospésné, kdyby politici pfijimali néjaké opatfeni az poté, co si nechaji udélat
poradnou analyzu jeho oéekavanych ddsledkd. Tvorba politik v Cesku na tento princip nékdy
rezignuje. PFimo karikaturou na tuto rezignaci je rozhovor s ministrem prace Petrem Necasem o
planech na oficidlni legalizaci Svarcsystému. Mj. fika:

"HN: Propocitavali jste, na kolik by to stat mohlo pFijit?

P.Necas: To absolutné nejde, to nedokazeme. Vibec nevime, kolik firem by to vyuzilo. Existuji
desetitisice podnikatelskych subjektd. Absolutné nejde odhadnout jejich chovani. Je nesmysl se o to
pokouset."

Odhadovat chovani firem a zamé&stnancl jde a podle mé& ma smysl se o to pokouset. Jde odhadovat
i miru, v jaké by se u nich uchytil pfipadny $varcystém. Samoziejmé, rlizné odhady jsou vice ¢i
méné presné. Jsou vice ¢i méneé citlivé na pouzity model a nezbytné predpoklady. Jsou vice ¢i méné
zatizené statistickou odchylkou. Jsou vice ¢i méné limitované daty, ktera mate k jejich provedeni k
dispozici. Nepochybné - snahy odhadnout dopady Svarcystému by patfily k tém vice citlivym, vice
limitovanym, atd. nez napfiklad odhady dopadu zmén v podpofe nezaméstnanosti na pocet
nezaméstnanych.

Pfes vSechna omezeni mi pofad prijde rozumnéjsi mit po ruce alespon néjaky odhad zalozeny na
sluéné ekonomii a rozhodovat se s jeho pomoci. Takovy odhad mdzZe prinejmensim ur¢it interval
mezi nejlep$im a nejhordim scénafem, coz samo o sobé& mize k rozhodovéani stacit. Napfiklad mdze
nam sdé&lit, e i pti kombinaci v8ech predpokladl, které nahravaji v&tsimu rozsifeni varcystému,
dojde k propadu vybéru pojistného o X miliard, a X je jesté akceptovatelné Cislo (a ve skutecnosti to
bude spiSe méné). Ale pFijmout opatieni (byt kratkodobé!), které mize opravdu snizit vybér
pojistného o velké miliardy a nemit Zadny odhad, to mi prijde prosté hazardérské. Hlavné pfi
predstavé, Ze potom by se propady pFijmG hasily tfeba zvySovanim uz tak velmi vysokého
pojistného a dalSich dani pro standardni zaméstnance.

PS. Detailn&jsi postup, jak odhady dopad@ $varcystému ziskat, jsem samozfejmé nepromyslel (pro¢
také, kdyzZ jak vidno chybi koupé-ochotna poptavka :), ale znamenalo by to asi nakalibrovat model
dariovych Uniké kombinovany s modelem trhu prace, ve kterém rdzné firmy ¢ typy zaméstnani se
lisi v ndkladech na organizaci prace na zakladé pracovné-pravniho vztahu nebo na zakladé
obchodniho vztahu s podnikatelem (bez ohledu na dané). Jakz takZ pouzitelna data pro kalibraci Ize
snad ziskat z udajd o rozsiteni $varcsystému v rlznych letech, kdy byl v rlizné mite omezovan, ze
statistik o podnikatelskych subjektech (zmé&ny v pocétu Zivnostnik bez zaméstnanct jsou
prinejmensim indikatorem rozsifeni &varcsystému), z dat o kontrolach z u¥add prace (které
Svarcystém v urcitém procentu firem kazdoroc¢né odhali) atd.



